

把民生实事办到群众心坎上

□沈峰

热点快评

满足人民日益增长的美好生活需要,高质量公共服务是保证。市十六届人大一次会议政府工作报告中提出:优化公共服务,深化“双减”全国试点;深入推进医养结合、医联体建设等5项国家级试点;开展全民健康活动,更新或新增健身设施1500件,新建健身步道40公里……这一系列举措展现了市委、市政府坚持以人民为中心的发展思想,着力提高人民生活品质的决心和力度。(2月27日《江海晚报》)

保障和改善民生,事关群众福祉。近年来,南通市各级政府积极作为,一系列立足实际、服务群众的务实

举措,让为民办实事呈现新的“打开方式”——加大就业创业扶持力度,优化教育资源配置,提升卫生健康服务水平,提高困难群众救助补助标准,提升民生设施建设和管理水平,加强环境治理,加强农村治理,提升政务服务便民度,强化食品安全监管,提高社会工作服务水平……每年持续实施的民生实事项目,大大提升了居民群众的幸福感、安全感和获得感。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。一件件民生实事,关乎南通高质量发展,关乎群众切身利益。民生实事能否及时兑现,犹如一块“试金石”,说了就要做到,这是政府必须有的态度,也考量着行政效能。因此,各级政府要深入推进公共服务补短板强弱项提质量,加大民生领域投资力度,支持优质普惠

学前教育资源扩容建设,推进城乡义务教育一体化发展,推进养老、托育服务体系建设,推动家政服务业提质扩容,实施健康中国行动,增强多层次多样化民生服务供给能力。这些好事办好了对于改善民生,提高民众幸福指数,全面提高人民物质文化生活水平,以及构建和谐幸福社会有着积极的意义。

进一步看,在当今疫情防控常态化背景下,我们既要下决心办好民生实事,又不能脱离民生实际,一味去追求民生实事项目的“高大上”,结果导致脱离实际和财政承受能力,难以办成好事实事。要认识到,解决民生问题是最大的政治,改善民生是最大政绩。要守住民生底线、突出重点、完善制度,着力解决困难群众的生活问题,扎实推进社会保障体系建设,认真解决民生热点难点问

题。民生改善的着力点并非政府单方面的一厢情愿,而是扎根于民众对于社会发展与自身发展最为迫切的现实需要。

悠悠万事,民生为大。南通市各级政府要坚持以人民为中心的发展思想,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。各级党组织和广大党员、干部要牢记人民利益高于一切,以百姓心为心,当好人民群众贴心人,及时解决群众所急所忧所思所盼,践行初心使命——各地关注民生、重视民生、保障民生、改善民生是政府应尽之责;扎实办好“民生实事”,也是坚持党的群众路线应有之义。

总之,我市各地都要把思想和行动统一到市委市政府决策部署上,切实把实事办好,把好事办实,办到群众心坎上,进一步推动党史学习教育进一步走深走实,以民生的新改善开创南通高质量发展新局面。

有话直说

城管人性化凸显为民情怀

□施丽华 张裕新

今年以来,通州区金沙街道综合行政执法局深入践行“厚植为民情怀,提高执法水平”主题教育,用真抓实干赢得百姓支持。该局在开展节后市容秩序恢复整治工作中,执法人员坚持文明用语和理性执法,先送新年祝福再劝导,引导摊贩、商户们尽快恢复正常经营秩序,进入指定地点经营。这一人性化做法得到了广大市民的理解支持,目前节日期间的所有临时疏导点均已取缔,城市市容秩序已逐步恢复至正常管理标准。(3月1日《南通日报》)

近年来,一些基层城管粗暴执法的报道屡见媒体,舆论不断炮轰,城管粗暴执法给商贩造成的人身伤害,不可避免地招来公众批评。其后果不但使城管队员陷入危险的暴力冲突之中,容易引发难以设想的后果,而且严重损害当地政府形象,削弱政府工作效率。

法治社会里的任何行政行为都必须来自法定许可,体现依法行政的要求。行政过程中必须严格遵守法律规定,严禁出现法律未许可的行为。同时,行政行为应遵循社会道德规范,尤其应当尊重行为对象的人格尊严,维护其合法权益。在某种程度上,城管执法行为是否合法合理,方式方法是否文明,既决定着其行为是否合法有效,也决定着其行为能否获得公众支持,达到目的。城管履行职责维护城市秩序环境,如果能像通州区金沙街

道综合行政执法局那样,做到市容管理人性化,有耐心细致的说服教育,有人性化的服务引导,这样文明执法、理性执法,那么类似执法人员对小商贩的“无情打击”的现象就可能不会发生。

加强对城管执法人员的教育培训,建立健全全监督制约机制,树立对法律的敬畏和对执法对象人格尊严、合法权益的尊重。尽快使城管执法走向规范、文明,为法治社会、法治政府建设多帮忙、不添乱,首先要坚守理想信念。城管来自人民,心系人民、服务人民是城管工作的落脚点。要时刻牢记为民宗旨,把人民置于心中最高位置,自觉践行群众路线,维护法律尊严,守护公平正义,把人民群众的安全感和满意度作为检验城管工作的根本标准。其次要转变执法理念。以管理者自居,把执法当特权,会影响城管乃至政府的形象,会伤害社会公平正义。解决这些问题,需要转变理念,要带头遵法守法,做一名合格的守法者。要构建完善全面的执法制度体系,不断提高执法素质与水平。再次要加强作风建设。作为与群众接触最密切的执法人员,城管公正、规范、文明执法,是老百姓对法治政府最直观的感受。因此,城管队员应牢记职责使命,坚持秉公用权、公正执法。要对执法不公、执法不严,甚至滥用职权、滥收滥罚等粗暴执法行为零容忍,用铁的纪律打造人民满意的城管执法队伍。

划车被刑罚是一堂生动的法治课

□徐剑锋

随处乱停车的行为常常给他他人造成障碍。海门的宋某就想着给小区里那些随意停车的邻居们一点教训,却不知触犯刑法,受到了刑事处罚。记者21日从海门法院了解到,宋某犯故意毁坏财物罪,被判处拘役两个半月,缓刑三个月。(2月23日《江海晚报》)

从报道上看,宋某划车是对小区乱停车“挡道”的一种抗议。只是,脱离了道德与法治的轨道,可以说只有输家,没有赢家。显而易见的事实是,划车虽然振振有词,但无论何种理由,不仅逾越了道德底线,也触碰了法律红线。《刑法》第二百七十五条规定:“故意毁坏公私财物,数额较大或者有其他严重情节的,处三年以下有期徒刑、拘役或者罚金”,由此而言,对划车行为不能止于道德谴责、民事赔偿,更应依靠法治的“外力”挽回理性的空间。宋某因此被刑事处罚,就是一堂生动的法治课。

遇乱停车添堵便划车报复,暴露了法律意识的淡漠,业已成为依法治理乱停车问题毫无成效的“死结”。毋庸置疑,小区乱停车是对公众出行权益的侵犯与剥夺,维护这种权益必须树立法治意识,这样制止不文明行为

才会更有底气。如果以划车、扎胎等不正当方式予以抗争,虽说可以宣泄心中的不满,但却容易激化邻里矛盾,并使伸张正义的权利变得更加孱弱,这本身也是缺少基本公民素质的不文明表现。

再者,划车问题出在宋某身上,原因却在小区内部管理上。有几个问题需坚持不懈地问下去:第一,面对划车,乱停占道的司机难道就不感到羞愧吗?开车不扰民、多礼让,停车不随意、少霸道,只有时时“从我做起”、处处文明示范,才能融洽人际关系,营造和睦氛围。第二,小区“停车难”是不争的事实,为何不能形成文明公约依法规范管理?现代化的小区提倡民主、自由和开放的价值取向,当引发邻里矛盾甚至产生非理性情绪时,关键在于建立一种协商治理机制,用民主的方式、有效的疏导,切实把矛盾从对抗层面降低到讨论层面,而不是被暴力戾气所裹挟,最终失去判断是非的理性。

破解这一难题,既要善于运用法治“杀手锏”来治理乱停车行为,更应通过增强法治观念理性维权、遏制血性冲动,这正是小区现代管理和内部治理走人性化、法治化道路的方向所在。



近年来,噪声污染日益成为公众关注的热点环境问题。十三届全国人大常委会第三十二次会议表决通过的《中华人民共和国噪声污染防治法》将于今年6月5日起施行。该法重新界定噪声污染内涵、扩大防治对象的适用范围,有助于为广大人民群众营造宁静和谐宜居的生活环境。

(据《人民日报》)

观点声音

随着科技的快速发展,智能电视产品也在加速迭代。不过,近期公布的一份调研报告显示,老年人使用电视遇到的困难中,“开机后不能直达想看的电视节目”占比最多,达49.6%。“设备多不知道相互怎么切换”“操作复杂,不知道怎么找想看的内容”位列第二、第三位。有的老年人表示,现在看电视跟做智力测试一样“烧脑”。智能电视的“适老化”工作值得引起重视,且绝不能停留在制定标准上。有关部门应加大对相关标准的宣传推广力度,出台激励政策,鼓励引导广大厂商主动参与智能电视“适老化”改造。此外,语音控制可有效解决智能电视操作设计不统一、老年人不会操作的实际问题,厂商应把语音交互功能作为标配,不断改进识别技术,更好满足老年观众的实际需求。

——经济日报《智能电视也需“适老”》

相关研究报告显示,各大平台粉丝过万的知识类创作者数量呈稳步增长趋势,其视频作品的传播效力远高于平台整体平均水平。获悉知识越来越便捷的同时,一些质疑的声音也随之而来:新型知识传播方式具有碎片化、娱乐性等特点,通过这些途径能真正学到知识吗?新型知识传播仍是一种“知识快餐”,无法取代系统的专业学习,是课堂教育、书本学习的有益补充。经过长期的阅读积累、思考分析把知识转化为能力的路子不会变。在未来的工作和学习中,应努力让思考成为获取知识的自觉行为。唯有如此,方能在纷繁海量的信息中去粗取精、去伪存真,更好地充实自我。

——人民日报海外版《莫让“知识快餐”冲淡了思考》

据2月27日《经济日报》报道,目前,全国社保卡“一卡通”应用目录清单已达160项,涵盖了人力资源和社会保障、就医购药、政务服务、惠民惠农补贴资金发放、交通出行、文化旅游、养老服务、残疾人服务、助学金发放等应用领域。要进一步推广社保卡,还应在社保卡使用的人性化和安全性方面多做考虑。从人性化角度来说,虽然很多地方实现了实体社保卡申领“立等可取”,电子社保卡实现“同步申领”,但激活社保卡对某些特殊人群来说可能还有待改进,比如此前发生的94岁老人被抱到银行做人脸识别激活社保卡的事件说明,一些地方的相关服务还应更细化、更精准。从安全性角度来说,此前发生的社保卡遗失被盗刷、冒用他人社保卡、利用死亡人员社保卡贪污养老金等案件都说明,社保卡的安全保障还有待加强。只有筑牢“防火墙”,才能让更多人主动申领并经常使用社保卡,使其功能得到最大程度地发挥。

——工人日报《社保卡功能越多,越要筑牢防火墙》

有媒体报道说,一个12岁的少年,用其母亲的手机为一款网游充值,前后达2万余元。在报警且经与网游平台交涉后,该少年的母亲仅收到13000余元退款。在青少年用父母或长辈的钱为网络游戏充值现象多发的情况下,将焦点集中在获取游戏以及游戏本身的规则上面,从规则层面入手采取措施,消除可能由规则原因引致的不当现象,是解决一种现象多发的选择之一。不过,即便现象多发,也不能回避现象致因中的家长的监护责任。仔细分析上述现象的成因,相应的监护责任缺位,是导致这种现象的必要条件之一。如果监护责任在位,纵使网游规则存在问题,也不可能发生青少年用父母或长辈的钱为网络游戏充值的现象。该少年的妈妈也清楚“平日只有周五可以在家里玩游戏,放假后需要写完作业才能玩”……知道被监护人“玩”,而不问不究不查其何以“才能玩”,对此后果,监护人也难辞其咎。

——光明网《少儿为网游充值,监护责任不能回避》

建设高标准农田 藏粮于地安民心

□余示

江海锐评

今年,全市新建高标准农田40.7万亩。确保粮食总产量稳定在340万吨以上。(2月25日《南通日报》)

近几年,我市各级政府把高标准农田建设作为乡村振兴重点工作来抓,形成上下联动、部门齐心、协同推进高标准农田建设。按照田块连片、灌排配套、环境优美、设施到位的要求进行规划设计,科学配套农田基础设施和公共服务设施,逐步实现沟渠田林路全面治理、农田产出高产高效、农田村庄环境整洁美化的目标。

我们要深入学习贯彻中央农村工作会议精神,实施“藏粮于地,藏粮于技”战略,提升

耕地质量,开展耕地污染治理和修复。通过建设高标准农田,真正实现旱涝保收、高产稳产,确保粮食生产能力稳定有保障。要认真落实国家、省关于高标准农田建设的工作部署,围绕农业农村高质量发展,不断加大建设投入和推进力度,强化建设管理,提高建设质量,加快补齐农业基础设施短板,把高标准农田建成民心工程、德政工程,促进农业增效、农民增收、农村增绿,推动乡村振兴。

建设高标准农田,提高土地利用效率。高标准农田建设不仅是保障粮食安全和农业农村发展的基础工程,也是提高土地利用效率、改善农业生产条件、提升农村环境的重要抓手,对于推动乡村振兴战略落地生根具有重要意义,做好了多方受益。土地平整是高标准农田建设的前提和基础,通过大规模土地平整,填塞废沟呆塘,拆违拆旧拆废,迁移

坟头,通过平田整地,将碎片化零散耕地规模连片,促进连片规模经营。

推进高标准农田建设,促进农业现代化发展。高起点编制各项目区总体规划,坚持质量、安全同步抓;要超前统筹,严格把关,确保工程长久发挥效益。要坚持农业高质量发展,充分发挥高标准农田的作用,以职业化、专业化要求,推动农业由劳动密集型产业向多种形式适度规模经营的现代农业转变,促进农业现代化发展。它有利于推广使用无公害优良品种,实行大面积连片种植,保证优良品种的纯度,既能帮助农民增产增收,又能确保百姓舌尖上的安全。它有利于提高农业机械化程度,大力推进高标准农田项目,将小田变大田,实行连片种植,提高“宜机化”程度,秸秆切碎还田,减轻禁烧工作的压力。它有利于推行高效节水型灌溉。降低农灌成本,让农民多受益。

全民·爱·阅读

阅读收获正能量 激发活力新思维

